

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Федотовой Екатерины Евгеньевны на тему «Языковая репрезентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф.М. Достоевского», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Краснодар, 2017)

Процессы мышления и его вербализации человеком находятся в ряду самых загадочных, самых мучительных для постижения и, вместе с тем, самых интересных.

Согласимся с автором реферируемой диссертации в том, что «невзирая на давность существования и мышления, и языка, на успехи наук, способных изучать эти явления по отдельности и вместе, полного понимания процессов мышления и их оязыкования человеческая цивилизация еще не достигла. Поэтому каждое исследование в этих аспектах призвано внести вклад в постижение общей картины того, что представляет собой человек, его сознание, речевая способность как отличие его от животных и позиционирование в качестве высшего существа планеты» (с. 3 автореф.). Именно это, в первую очередь, определяет **актуальность** данного исследования.

Его **научная новизна** обуславливается рядом факторов. Впервые исследователь-лингвист задается целью выявить особенности языкового выражения мыслительных процессов, репрезентированных в авторской речи и в речи персонажей, которые нашли отражение в текстах Ф.М. Достоевского. Представлялось, что произведения великого классика русской и мировой литературы уже были тщательно изучены с разных сторон, однако Е.Е. Федотовой удалось обнаружить и представить абсолютно новаторский подход к ним. Диссертант успешно применяет и развивает еще один новаторский аспект в когнитивной лингвистике – изучение понятийной сферы «мыслительная активность» как сферы когнитивно-ментальной (по терминологии Е.Н. Рядчиковой). Среди несомненных научных достижений Е.Е. Федотовой – изучение и описание семантических связей и особенностей семантики языковых единиц и их логических последовательностей, а также концептов, репрезентирующих мыслительные операции в идиостиле Ф.М. Достоевского. Впервые выявлено 20 логических последовательностей, когнитивно-семантических цепочек, которые участвуют в отражении мыслительных процессов, и типов мыслительных операций, представленных языковыми единицами, лингвистическими и ментальными категориями, обозначающими мыслительный процесс в языке произведений Ф.М. Достоевского, что позволяет более детально и подробно представить особенности репрезентации мыслительной активности великим русским писателем Ф.М. Достоевским. Исследователь приходит к справедливому выводу о том, что многие конструкции Ф.М. Достоевского семантически отличаются от матричной классификационной сетки глаголов,

обозначающих процесс и событие, или от стадий процессуальности и завершенности, представленных в статьях словарей русского языка. В этом видим как **теоретическую**, так и **практическую значимость** данного исследования, открывающую перспективу для пополнения толковых и семантических словарей. В нем также определены наиболее характерные, в представлении Ф.М. Достоевского, особенности русского характера, связанные с мышлением, среди которых одно из главных мест занимает рефлексия, ценностные приоритеты, оценочные доминанты.

Семь положений, выносимых на защиту, и их последующие детальные доказательства ёмко и полномерно отражают суть диссертационного исследования, представляются вполне обоснованными.

Работа Е.Е. Федотовой написана на высоком научном уровне, вызывает неподдельный интерес; необходимая апробация пройдена.

Таким образом, нет никаких сомнений в том, что диссертационное исследование Екатерины Евгеньевны Федотовой на тему «Языковая репрезентация когнитивно-ментальной сферы “мыслительная активность” в произведениях Ф.М. Достоевского» отвечает требованиям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук
(научная специальность 10.02.01 –
русский язык; 10.02.19 – теория языка),
доцент, зав. кафедрой арабского языка
и вторых иностранных языков
ФГБОУ ВО «Адыгейский
государственный университет»
24.01.2018 г.



СулетаАлиевнаКушу

Кушу С.А. заверяет
Начальник управления кадров

Россия, Республика Адыгея,
385016, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208
тел. +7 8772 57-02-73,
www.adygnet.ru;
кафедра арабского языка и вторых
и иностранных языков АГУ,
тел: (8772) 57-06-01
e-mail: inyaz06@rambler.ru
e-mail: suleta@icloud.com